

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Затевахиной Анны Васильевны на тему «Теория и методология согласования национальных и региональных интересов в системе обеспечения экономической безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Диссертационная работа Затевахиной Анны Васильевны выполнена на актуальную тему, связанную с развитием методологии построения механизмов обеспечения экономической безопасности страны и регионов.

Активное развитие новых технологий, методов и инструментов их реализации со смещением акцента на обеспечение устойчивого развития, стимулируют необходимость поиска более оптимальных и соответствующих внешним вызовам способов управления системой экономической безопасности страны и ее регионов.

Новые мировые вызовы требуют от российских ученых и практиков концентрации особого внимания в научно-практических исследованиях на проблемах повышения эффективности развития предприятий нефтегазового сектора и механизмов защиты их экономической безопасности.

Автор делает статистически обоснованный вывод, что в нашей стране эта проблема решается на основе стимулирования инновационной ориентации развития ТЭК, сопровождающееся постоянным увеличением расходов на инновационную деятельность, что положительно сказывается на росте конкурентоспособности отрасли на мировом рынке.

Однако, выявленная положительная динамика не носит постоянного устойчивого характера. Из этого следует, как утверждает автор, необходимость дальнейшего развития методов государственного стимулирования перехода предприятий нефтегазового сектора на более совершенную «триединую концепцию» функционирования, отвечающую требованиям обеспечения высокотехнологичности и экологической безопасности.

Решение этой проблемы автором предлагается на основе совершенствования методологии оценки уровня экономической безопасности, построенной на принципах согласования экономических и экологических

интересов участников процесса обеспечения экономической безопасности на региональном и национальном уровнях.

В автореферате представлено уточненное определение экономической безопасности социально-экономической системы, определены зоны столкновения интересов стейкхолдеров процессов обеспечения экономической безопасности, определен перечень угроз «зеленого перехода», разработана схема взаимосвязей экономической безопасности на макро- и мезоуровнях, реализуемая в стратегическом планировании, разработан проект системы индикаторов экономической безопасности, согласованных на макро- и мезоуровне.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает авторская методика определения пороговых значений индикаторов экономической безопасности и оценки рисков рассогласованности интересов органов публичной власти, институтов гражданского общества, организаций, основанная на перекрестном оценивании пороговых значений индикаторов экономической безопасности экспертами макро- и мезоуровня. Также плюсом научной работы следует считать авторское предложение использования при проведении оценки экономического эффекта ESG-инвестиций критерия «чувствительность «зеленого» проекта к сокращению углеродного следа».

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

- на странице 27 автор предлагает использовать в рамках проведения процедуры определения пороговых значений индикаторов экономической безопасности результаты экспертных оценок, проводимых на Форсайт-сессиях, на макро- и мезоуровнях. На наш взгляд, требует уточнения порядок отбора и критерии формирования экспертных групп;

- в развитие методологии проектного подхода к обеспечению экономической безопасности, при проведении оценки ESG-инвестиций, автор предлагает исследовать уровень воздействия «зеленого» проекта в позиции сокращения углеродного следа, при этом в качестве базы для оценки предлагается использовать показатель EBITDA (с.33). Возможно ли использовать предложенную методологию для оценки степени соответствия результатов финансово-хозяйственной деятельности компании принципам ESG.

Данные замечания не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации и не снижают его теоретической и практической значимости.

Диссертационная работа представляется теоретически обоснованным, логически выверенным и завершенным исследованием на актуальную тему.

Диссертационная работа, судя по автореферату, соответствует критериям, установленным п.п. 12.5. Пороговые значения экономической безопасности и методы их определения; 12.10. Механизмы и инструменты создания эффективной системы экономической безопасности, 12.24. Организационно-методологические и методические аспекты обеспечения экономической безопасности Паспорта научной специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: по отраслям и сферам деятельности».

Исходя из вышеизложенного считаю, что Затевахина Анна Васильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Отзыв представлен
Егоровой Ларисой Ивановной,
доктором экономических наук,
профессором, профессором кафедры
мировой экономики и менеджмента
Кубанского госуниверситета



(подпись)

« 31 » 05 2022 г.

